PA3LEJ1 6

«MHTEMPANBbHOE
MCYNCNEHUE ®YHKLUUWN
OOHOU NEPEMEHHOW»



1.1 MEPBOOBPA3HAA ®YHKLUHUA U
HEONPEOENEHHbLIN UHTEMPAN

ONPEJAEJIEHUE 1.1 ®yuknms F(X) waswiBaercs mepBooOpasHOH s
¢byukmpe  f(X) Ha HEKOTOPOM NPOMEKYTKE, €COH B KAKIOH TOYKE 3TOrO

MPOMEXYTKA
F'(x) =f(x) (1.1)
HIIH, YTO TOXKE,
dF(x) =f(x)dx (1.2)
Hanpemep, F(x)=sin X sensercs neppoodpasuoit mns f(X)=cosX Ha Beei

grcioBor ocl OX, Tak Kak
(sinX) =cosx



Teopema 1.1 Ecu Qynxuns F(X) ectb nepsoobpastas ang Gynxiuu f(X)
Ha [a;b], T0 Beskad Jpyras mepsooOpashas and f(x) ormivaercd ot F(X) Ha
NOCTOSHHOE ClIaraeMoe, TO ecTb MoxeT ObiTh mpefcTaBneHa B Buge F(X)+C, rae
C nocrosHHas.



ONPEJEJEHHUE 1.2 Ecim F(X) oxHa u3 mepBooOpasHbix Mt (yHKIHK

f(x) Ha [a;b], 10 Bbipakenne F(x)+C, rme C npowsBosibHAS MOCTOSHHAS,

Ha3bIBAETCS HEOMpereeHHbIM uHTerpaioM oT ¢yukumn f(X) u obo3Hauaercs

cumponom | f(x)dx (uuraercs: neonpenenennniii uurerpan ot f(x) wa dx). rax,
[f(x)dx =F(x)+C , (1.3)

rme  f(x) HaseiBaercs mnombiHTerpambHOW  dyHkumen, f(X)dx -

MOABIHTCIPAJIBHBIM BBIPAKCHUEM, X - HepeMeHHOﬁ HMHTCIPHUPOBAHUA, 4 CUMBOJI I -

3HAKOM HCOMPECACIICHHOIO MHTEIPAJIA.
OTBICKAHKE BCCX TIEPBOOOPA3HBIX MM OTHICKAHKC HEOIPEICICHHOTO HHTCTPAJIa I JAHHOM

(pyHKIHH f(X) HA3bIBAIOT HHTCTPHPOBAHKEM 3TOH (DY HKIIHH.



1.2 MPOCTEULLUE CBOUCTBA HEOMPEQEJNIEHHOIO
UHTEIPAIJIA
N EFO FEOMETPUYECKUIN CMbICH

0 L4
1" TlpomssoaHas HEOMPEACIEHHOr0 MHTErpana paBHa TMOABIHTErPATBHON
QyHKIMN:

(1F(x)dx) =f(x). (1.4)

Tleiicturensho, F'(x) = f(x) u cormacto (1.3) [f(x)dx =F(x)+C. Torna

(1(x)dx) =(F(x)+C) = F(x) = (x).



0
2 Jludpdepennman OT HEOTIPEJICTIEHHOTO WHTErpajia  paBEH
MNOJABIHTEPATbHOMY BbIPA’KEHUIO

d([f(x)dx)=f(x)dx. (1.5)
Teicrurensro, d(]f(x)dx)=d(F(x)+C) = f(x)dx.



0 Ao s s
3~ HeonpeneneHHblii MHTErpan OT MPOM3BOAHON PaBeH caMoi (PYHKLMH
IJTFOC TIPOU3BOJIbHAS MOCTOSHHAS:

[F'(x)dx =F(x)+C. (1.6)
Heiicreurensho, F'(x)=f(x). Torma, [F(x)dx=[f(x)dx=F(x)+C
corjacHo onpeaenenus 1.2,

0 o
4 Heonpenenennbii  wHTerpan ot guddepennuana  paseH
muddepenimpyeMoit QyHKIMK MITFOC TPOM3BOJIbHAS MOCTOSHHAS:

[dF(x)=F(x)+C. (1.7)
Teitcrurensho, dF(x) = f(x)dx . Torma, |dF(x) = [f(x)dx =F(x)+C.



0 o
5 [TocTosHHBI MHOXHTENL K (kiO) MO>KHO BBIHOCUTL 34 3HAK
HCOHPCACICHHOI'O MHTCIpaJa.

[kf(x)dx =k [f(x)dx. (1.8)



0 y y
0 Heompenenentbli uuTerpan ot anreGpanieckoi CyMMbI KOHEYHORO YA
(DVHKIM PABEH alreOpauteckoil CyMMe HHTErpaioB 0T 3THX ()YHKI[HIL:

[f 'I'f '|' -I-f ]dx_

= [£ (x)dx + [ £ (0)dx +..+ [ (x)dx (19



1.3 TABJIMLA OCHOBHbIX

1 [x%dx = =

WHTEIPAJIOB

+C.,xe R, ao#-1

o+1

o +1

2 fd—x =1n\x] +C
X
3 de=X+C

4 fa®dx = a

X

+C.,a>0,a=#1

Ina

5 fe*dx=e* +C
6 [sinxdx =—cosx+C
7 fcosxdx =sinx+C

—ctgx +C

(1.10)

(1.11)
(1.12)

(1.13)

(1.14)
(1.15)
(1.16)

(1.17)

(1.18)



10'2
"a“+x a a

11
"a® —Xx 2a
12 |
13

14

15
16
17
18

19

20

dx

1 X
> =—arctg—+C, a=0

dx 1

_ I a+x
2 2 n

+C,a#0

a—x

= arcsin — +C a0

ﬁ/ a
Inlx+Vx“+a%|+C.a=#0
-m ’
=Inlx+vx?—a?|+C.,a#0
Nl ’

ftgexdx =—Incos x|+ C
fetgxdx = ln‘sin X‘ +C
f{shxdx =chx+C
fchxdx=shx+C

[ d}; =—cthx+C
"shx
_dx =thx+C

“ch?x

(1.19)

(1.20)

(1.21)

(1.22)

(1.23)

(1.24)
(1.25)
(1.26)
(1.27)

(1.28)

(1.29)



Hanpumep, nma gopmyist (1.22) umeem

f

{j dx ]_ |
Vx? +a’ x> +a°

| | 2x
(ln(x+\sz+az)+C) = ~[1-|— J:
X+x° +a’ 2Nx? +a’

| x>+’ +x |

X+vxt+a®  x‘+a’ x> +a’

M3 paBeHCcTBA MPOM3BOAHBIX U CIEYET CIPaBEMTMBOCTb paBeHcTRa (1.22).




1.4 OCHOBHbIE METOAbl MUHTETrPUPOBAHUA
1.4.1 UHTerpupoBaHMue MeToaoM pPa3rfioXeHus

3
+5x -2
[pumep 1.1 Haiitu jX g, VY
X

Pemenue.
PazgenmiB MOUYICHHO YHMCIMTENb HA 3HAMEHATENb B IOJBIHTETPAIBHOM

3
T+5x-2 2
(DYHKLMH, TTOTyYUM S S —; Toraa, cornacHo (1.8) u (1.9) umeem
X X

X0 4+5x -2 X

| dX=IX2dX+J5dX—j2dX=?+5X—21H‘X‘+C
X X




dx

. 2 :
S1n X'C082X

IMpumep 1.2 Haiitu I

Permuenue.

d .2 2 .2

X SIN” X +¢cos” X SIn” X
) 2 . 2 2 dXZJ. ) 2 dx +
SIN” X-COS”™ X SIN” XCOS™ X SIN” XCos“ X

2
COS” X dx — dx dx B
x=[—5 1 —tgx—ctgx+C

- 2 2 2 .
SIn XCOS X COS X SIn X



dx
Ilpumep 1.3 Haiitu j (9 )
+X

Pemenue.
dx dx 1 .9+x° - 2 9+x*
J= J : =31 —J 2
(9+ ) (9+x) 9° x2(9+x ) (9+x)
Jz lﬁfij =—i—immf+C
(9+X) x° 9°9+x>  9x 27 3



+x)

Ipumep 1.4 Havitu j (1

dx.
Ux
Pemennue.
I 1 27
j(li}r) dx —[1+3\FT/3X+X\F j{x +3x6 +3x3 +X6]d -
X X

2 7 5 13
éX3 +18x6 +9X3 +£x6 +C
2 7 5 13



IIp BBIUYKMCICHUN UHTErPAJIOB OT TPUTOHOMETPUUECKUX (PYHKITUH
HUCTIOJIB3VIOTCS TPUTOHOMETpUUEcKUEe (hOPMYJIBI:

1

1 2
—2—1,Ctg Xzf—l,
COS X SIn X

cos’x=1-sin’x,

. 2
sin’x =1-cos” X, tg x =

SINQL - cos3 = ;[sin(oc —B)+ sin{o + B)]
sino.-smfd = ;[cos(oc — B) - cos(oc + B)]

cosa-cosfd = ;[cos(oc — B)+ cos((x + B)]

Sin’ X =sin” Xsinx = (1 — cos? X)Sinx = sinX —cos” Xsin x,
7 X .2 X
l +cosx =2cos E l —cosx =2sin 5

. T T
arcsinx + arccosx = > arctgx + arcctgx = 5 U IpYTHe.



SlIl X 1— 0082 X dx COS X

1) _[tg xdx=[———dx=] —dx=]—7F——[——5dx=tgx—
cos” X cos” X WEOSiK  ~ cos” X
HHTErpan 3

1[glx =tgx—x+C

HHTErpan 1
2) | dx = | Fixz =lj‘ ‘d}; =—lctgx+C
l —cos2Z2x 2s1n° X 2psmEx 2
HHTErpan 9

3) f(arctgx +arcctgx }x = fgdx = gjdx = gx +C

4) [5cos’ gdx = %j(l +cosx Jdx = %de + [cosxdx) = %(x +sinx)+C

Ox +7x Ox —7x
cos9xX +cos7x 2cos s ©OS 9)
5) | dx = | dx =
cos8x cOsS8X
8x- )
=2J.cos = cosxdx=2jcosxdx=2smx+C
COsS8x
1—sin’ x dx X
6) [ —— dx = [———[sinxdx =Injtg—+cosx +C
SN X SN X 2




D [——— dx : arctg
10+x° ﬂ@)}m f

uHTerpan 10

dx dx . X

= arcsin— + C

- :
\/M) i v

uHTerpan 12

dx 1 X
arcsin——+ C

3”\/%«151\/(\@2 0 s
2) 2

dx dx 1, |x+3
4)[9 2:J‘ 5 226111 _3 +C
-X" R X

yHTerpan 11

dx 5
S)I\/m —ln‘x+\/x il6‘+C



MeTon BBeaeHUa oyHKUMK nog
3HaK andppepeHumana

W3 nuddepeHIHaILHOTO HCUUCIIEHHS H3BECTHO, uTo AU(depeHIra
dynxim f(x) Beraucisercs no popmyae df (x)] = f'(x) dx . Mcnonszosarue s1oit

dbopMyJIbI B 0GpaTHOM TIOPSi] £'(x)dx = d[fx)]

Ha3BIBACTCS 86e0eHilemM (PyHKUI ROO 3HaK ouepenyuana. Takum
o6pasom, ISt H3BECTHBIX (DYHKIHM CIIPaBeIJIMBhI ClIeIyIOIIHe (hOPMYJILL:

dx =d(x+C), dxzld(a-X+b),rz[ea,b,c=Const,
a

x4 X . _ ‘
e dx = d(e"). a dx_md(a ) Sinx dx = —d(Cos:
Cosxdx =d(Sinx) dx _ d(igx) .dxz = —d(ctgx)

Cos2x ’ Sin“x

. X

$=d(lnx), ?=d(arcsmx) — = —d(arccos
X



n=>3: (X + 3)5+1

f(x+3)dx:dx_d(x+3)‘:j(x+3) dx+3)=F = —rC=
:(X+3)6+C

6
f%:I(X—3)%dx:j(x—B)%d(x—?,):2.(X_3)%+C:
=2-4/Xx—=3+C

2X+ 9 -
I(x2+5:+3)2dxzj(%2w)®®3)Q'WW@BXZ

u du

_ 2 —2 2 _(X2+5X+3)_1__ 1
= [ rPand) - mPan 3 - — —— 53" C

dx . _l‘ 2 _ :l. :l 4
I(SX—Z)Z =[(5x—2) dx—5 f(5x —2)7*5dx =|dx 5 5dx 5d(5x 2)
1 i L Gx=27 ]
=7 I(MJED gmjum?)—s Tt "5mxn*C

sin® x
+ C.

fsin” x - gosxdx = I@'lelx @(mgo—

d(sin x}



1).

2).

3).

4.

5).

6).

ITpumep 2.6 IlprmMerszsz popMyny,
HaHTH CIEeAYIOIUHE HHTEI PpallbL:

PelnteHue.
<

X A D g v
xX+1 K1

K KMK

2
IZXdX: d(x +1)=In(x2+‘l)+C.
X2 4+ KR

K MK

xdx 1 .d(x*+1) 1

- . = —.In(x?2+1)+C.

IX2+'I 2 KEw T 2 ( )
2 O S A

2 . 2 3
Ii;dxzjg' %dx:%.jd(&; ~19) _1
8x3+19 8x3+19 ¢ T 2
i Sin X dx:j_d(COSXJrD:—In(’l+Cosx)+C.
1+ CosX kit fr |X
[ S LG B P S - WY

5+ e* e*+5

-In‘8x3 +19‘



IIpumep 2.7 Iprverssss GOpMYyITy, HAHTH CIIEAYIOIIFE HHTETIPAJIbI:

u

[a“du= A l,c

Ing
Pertreaue.
1). X
[3*dx = > _ . C.
In3
2). TIpeacTapuM dX B BHACS o .-
2% 1 2% _ 1 3
[377dx = 1 1 = . 3T A@Ex) = — - +
dx:5-2-dx:5-d(2x) 2 “ 2 In3
3). IIpeacTapuM dxX B BHIACS 1 il
25X+4dXZ —_ . 25X+4_d 4 —
| ax—L.siax—Loaxra 5 @xw
5 5
5x+4
= 1.2 + C.
5 In2
. . aue _
J‘eSmx Mxﬁx — J'eSmx d(ﬁmx) — eSlnx i C
d (Sin x) u
5). e ¥ dx dx
== = d(tgx)| = {e®* .dtgx) = e'®* 4+ C.
Cos?x Cos?’x (tg ) ,f (tg )

PaccMoTpHM IIpHMephI HA BHeceHHe (DYyHKIPH TTO/ 3HAK
nrdgphbepeHIIAIIA C HCITIONMBIOBAHHEM AP YIHX TAaOIIHMUHBEIX HHTESTPaIOR.



1).

2).

3).

4).

5).

TIIpmviep 2.8 HafiTH HHTerpajibI:

Penresaamie.
14 R S
dx dx d(arctg x)
= |———= = d (arctg x)| = = In|arctg x
'r(“l+ x?) - arctgx T+ x? ( 9 )‘ J retyg x | 9|+
ul

arcsin® x dx _ ‘ X _ _ d(arcsin x)‘ = f (R >) ~ - d (RG>

§ 11— x? V1= x?2

- .3
arcsin” x
= + C.

3
x dx cx
ISinx =1 X < =1 X =
2-5n—-Cos— Sin— %
2 2 < - 2. Cos® =
Cos— 2
2
Y MHOXXWSTN 1 Pasasiivim_ 3HaMeHaTe b X
x dix x a(tg3) x
= |Ha Cosi, < = d(tga) = I—x = In‘tg§‘+
. i ta=
2. Cos > 92
JSin 5x dx = ‘dx = %-de = %d(SX) = %-_[Sin@xd(@() = —%COSSX
_|'Cos(3x—7)dx=|dx=1§-3dx=%d(3x—7)|=

_ %._foos(@g,ﬂn d(@xm?) = 1§.Sin(3x—7)+o_



2).

3).

Sin2xdx 1 d(Coszx)

Jtlg2xdx = | Cosox —‘§°I Cosox 5 In|Cos2x| + C.
@JQ 2
I:ji)‘(‘ i 32d+(?m3)"‘ i azcluu2 =%arctg§+c :%-arctg—+
b [
f f_d; —xdx———d(l x?) = ; d&):

=—%-2oﬁ+cz—ﬁ+c



